

## Боятъ между кота 1300 и с. Свинище

(По разказа на командира на 13-а рота)

23 ноемврий 1915 г.

На 22 ноемврий 13-а рота пристигна и получи заповѣдь да се разположи въ с. Круша, близо до шосето Рѣсенъ — Охридъ, кждето и пренощува. Населението съ радостъ посрещна своитѣ братя — освободители. Войниците два дена не бѣха получавали храна, понеже се бѣхме много отдалечили и нѣмаше възможность да се пренесе. Селянитѣ на драго сърдце приеха войниците, като ги нахраниха и снабдиха съ храна за следния день. Сутринъта на 23 с. м. ротата, заедно съ полуротата отъ 50. полкъ, получихме заповѣдь отъ командира на конната бригада, полковникъ Мархоловъ, къмъ когото бѣхме придадени, да настѣпимъ презъ кота 1300 и с. Свинище, съ задача да се явимъ въ флангъ и тилъ на сърбитѣ, които заемаха кота 1250 и отбраняваха дефилето и шосето за гр. Охридъ, да ги атакуваме и улеснимъ настѣплението по шосето за гр. Охридъ. Въ 8 $\frac{1}{2}$  ч. ротата незабелязано отъ противника се изтегли отъ селото презъ гората и се събра южно отъ кота 1300 задъ хребета. Къмъ 11 часътъ, следъ като си отпочинаха войниците и се изучиха подстѣпитѣ, обстановката и дадениятъ участъкъ, ротата настѣпи въ боенъ редъ, усилено зае първия хребетъ, изненада се флангътъ на противника съ силенъ огънь и не му се даде възможность да се опомни. Благодарение добритѣ подстѣпи и високия духъ у войниците да помогнатъ на своитѣ другари конници, макаръ и отъ преднитѣ боеве изтощени и изморени тѣ презрѣха това а летѣха отъ хребетъ на хребетъ и успѣха да се доближатъ на 200 крачки до сръбскитѣ редути, които се заемаха отъ две роти. Войниците отъ поддръжката, заели сгодна позиция, продължаваха да стрелятъ, докато веригата заеме положение за стрелба и открие огънь. Така изненадани и изплашени, сърбитѣ не посмѣха да се повдигнатъ отъ окопитѣ. Следъ като имъ се нанесе достатъчно поражение, обхвана имъ се дѣсниятъ флангъ съ взвода отъ поддръжката, доближихме се по-близо, откъдето цѣлата рота се хвърли „на ножъ“ и съ викъ „ура“ успѣ да овладѣе редутитѣ, които бѣха разположени на върхове, заемащи командувашо положение. Отъ тукъ сърбитѣ отстѣпиха въ бѣгство, преследвани съ огънь и последователно движение напредъ. По такъвъ начинъ се преследваха до с. Свинище, единъ километъръ югоизточно, кждето ни завари и нощта. Тукъ се получи заповѣдь отъ командира на дружината да се спремъ и задържимъ на позиция, като се взеха мѣрки за охранение. Изпратиха се напредъ охотници, самостоятелни патрули, които минаватъ презъ с. Свинище, с. Рѣчица и междуселския пѣтъ до шосето за гр. Охридъ. Съ това енергично настѣпление се облекчи положението на конната бригада и сутринъта рано тя настѣпи по шосето с. Круша